



# DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-as PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

**Előfizetési árak:**  
 Helyben: Félévre 6.— kor. negyedévre 3.— kor.  
 Vidéken: Félévre 9.— „ negyedévre 4.50 „

Felelős szerkesztő:  
**MÓRICZ PÁL.**

Egyes szám ára 4 fillér.  
 SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
 Piacz-utca 40. szám. — Telefon 412.

## Suhog a szél Késmárk felett...

A magyar nép hazafias lelke.

Hangulatok és valóság.

Debreczen, június 8.

Nem szándékom a függetlenségi párt országos gyűléséről tudósítást adni. Részletesen kidolgozták, közreadták az eseményeit a hírlapok.

Néhány hangulatot és valóságot markolok ki ezen országos gyűléskezés benyomásából, melyek felrázták a lelket is.

\*

Midőn a budapesti vonat indulása előtt összejöttek a szép Hajduságról a küldöttek. A kevélytartású fiatal hajdugazdák mellett több régi, régi ösmerős 70—80 év körüli aggastyán nemzeti urakat is ott láttam.

Hajduszin szalag bokrétával a melükön. Hittel, lelkesedéssel a szemökben, indultak a fáradságos, testet-lelket kifárasztó hosszú éjszakai utnak és az éjszakai virrasztást követő meleg nap minden fáradalmának, ácsorgásainak. Kint a budapesti kaszárnya udvarán a perzselő júniusi nap hévségének kiteve...

Micsoda nép ez! Még az öregjei is...  
 Bocskai! Rákóczi! Kossuth-népe!

\*

A „riadóra“ még nem került a sor. Csak egy „hívó jel“ harsant ki a központi vezérkarból.

Megértették.

A hazaszeretet, a szabadságvágyók zarándokai seregestől gyülekeztek fel Budapestre! Hogy kitarások és elveik mellett, a függetlenségi törekvések örök eszményeiért megújított fogadalommal hitet tegyenek.

\*

Elpusztulhat itt sok minden. Mint ahogy változandóság nélkül az élet sem igazi élet!

Elpusztulhatnak, mint ahogy pusztulnak is egyesek, családok, százak- és ezerek a seregből, de az összmagyarság léte mindaddig biztosítva van, meddig e nép hazafias lelkét pernye alá nem temeti a közöny. A közömbösség.

\*

Időnként felkell szítani a tüzet, mely a magyar nép lelkében szunnyadozik. Hamvadozik.

Ha más célját el nem érte volna, ezen egyetlen célért is érdemes volt, helyes volt összehívni Budapestre az országos függetlenségi nagy gyűlést.

\*

Hajnalodott.

Júniusi párok lengedeztek a virágos réteken. Az éjszakai esőzés felüdített mindent. Erdőt, mezőséget.

Ha, jól emlékezem... Nagykáta volt az a vasuti állomás, hol a hajnali órákban rostokolt a vonat. Az éjszakázástól égett a szemem. Az esőtől áztatott nedves föld, ifju lombos fák, virágos

mezőség párját tele tudóvel szivni kihajoltam a kocsik ablakon.

A „kuruczokat“ szállító hosszú kocsisor legelejéről egyszer csak hangok ütődtek hozzám. A zürzavarosnak tetsző hangok lassan dallammá olvadtak össze... Az éjszakázó utasok nótáztak. A Budapestre zarándokoló hajduságiak, kunságiak. Egyszer csak belebűgött valamelyik kocsiból a tárogató öblös, sirámos hangja is... Felismertem a dalt. Bűgő tárogató szava mellett dalolták:

— Suhog a szél Késmárk felett...

Júniusi párok lengedeztek a nedves, virágos réteken. Hajnalodott.

Távolról, távolról a tárogató belebűgött fülembé. Istenem! Hát, a mi nemzeti küzdésünknek mindég csak szenvedés, rabság, hóhérhalál vagy bujdosás a vége?

Móricz Pál

## A Debrecen—tokaji állami út.

Hol kezdjék a munkálatokat?

A debrecen—tokaji állami út munkálatai már nagyon előrehaladtak, úgy, hogy a föld és kőmunkálatok mihamar megkezdődnek. Az út építése a kidolgozott tervek szerint 3—4 évi tartamba kerül. Hanem most — közvetlenül a munkálatok megkezdése előtt merült fel egy fogós kérdés, ami bennünket is igen közelről érdekel.

Arról tanácskoztak ugyanis a minisztériumban, mint értesülünk, hogy vajjon hol

## Hogyan futott el hétszáz német?

— Epizód a nagy időkből. —

A szabadságharcban történt.

Mikor a diákok eimentek az iskolapad mellől elfoglalni a branyiszközi hegyet, megívni az isaszegi csatát, lőporfüsttel kormozták be azt a fehér arcot, amit az édes anya csókolt; meghalni Nagy-Salló, Vác, Hatvan, Tápió-Bicske, Szeben alatt — a hazáért.

Elment a pap, a jogász, a tanító, az iparos, a polgár, mind karöltve, aranybetűket faragni a világtörténelembé a magyarnak.

Ezek közül mesélte egyik:

Előrsőn állt a honvédkáplár. Volt mellette egy dobos, egy kürtös, meg öt közlegény.

Bámulták a távol Gyöngyös városát, amelyre ráborult már a téli alkony. Nem volt egyéb dolguk. Nem is volt inyére ez a tétlen élet a káplárnak. Szurni, vágni, elesni vágyott. Ilyen volt akkor a honvéd, ki tehet róla.

Egyszer csak alakok bukkantak föl előtte. Szuronyt szegzett rájuk.

— Állj! Ki vagy?

— Jaj, menekülünk káplár uram, ezekkel a kis batyukkal. Vége Gyöngyösnek. Mindent megesz benne a német.

— Mikor jöttek?

— Délután tájban.

— Hányan?

— Hát úgy vagy hétszázan.

— Mit csinálnak?

— Fáradtak nagyon és horkolnak. A káplár elkergette tovább a menekülteket. Aztán hátratekintett.

— Fiuk! Puskát vállra. Irány utánam! Azzal megindultak Gyöngyös felé. A vám alatt megszólalt az egyik honvéd.

— Káplár uram! A fejünkkel játszunk... Parancsunk volt egy helyben maradni.

— Nekem parancs a hazáért cselekedni! volt a kurta válasz. Többet nem is szólt, hanem röviden kiadta a parancsot:

— A főutcán a kürtös megfujja a kürtöt, a dobos megpörgeti a dobot, a legénység velem. Ez a kilenc ember hétszáz ellen?

Ilyen munkát végeztek akkor!

Megszólalt a kürt, megperdült a dob, amint parancsolva volt. A káplár pedig tölcserít csinált a markából s úgy üvöltött bele a néma éjszakába:

— Emberek asszonyok! Italt, kvártélyt, eleséget! Itt jön Percel tizezer embernyi tábora. Készüljétek. Már a falu alatt tartanak.

Meghallotta a német, aki bent feküdt az ágyában. De menten ki ugrott ennek hallatára és olyan szük lett a bugyogó, hogy abba se bujt bele, azt is otthagya. Így futott szanaszét egyszál ingben Gyöngyösön hétszáz ember.

Csak egy ór silbakolt a városház előtt. A vitéz német generális urat őrizte. Fenn aludt az emeleti szobában.

Azt leszedték a két lábáról, fölmentek az emeletre. A generális úr pisztolyával kétszer belelőtt a levegőbe, azután megadta magát.

Igy vert szét egy honvéd káplár hétszáz németet és így fogott egy eleven osztrák generálist.

Persze, hogy bevitte a táborába büszkén, diadallal...

A kapitány úr felkötö a kardot. Raportot tart. Ott áll a gyöngyösi káplár.

A kapitány úr szeméi villámokat szórnak, homloka sötét, arca haragos.

Odalép a gyöngyösi káplár elé:

— Hallja kend? Tudja-e kend, mit tett kend?

— Elhagytam a posztomat.

— Mi a büntetése?

— Halál!

— Nem én mondtam. Kegyelmet kér kend?

— Nem!

— Jó. Hát kend egy himpellér akasztófára való fráter. Kendet arra ítéli a tábornok ur, hogy tüstént vágja le azt a két káplári stráfot. Aztan takarodjon kend és addig meg ne lássam no... mit gondol kend meddig?

— Meddig?

— Míg föl nem veszi azt a hadnagy uniformist, amit büntetésből a tábornok ur küldött önnek, kedves hadnagy úr azért a gyöngyösi bolondságért...

Azzal tisztelgett és nagy haragosan csörtetett a mérges kapitány úr.

Igy büntettek akkor, aki így érdemelte!

Györi Vilmos.

kezdjék meg az ut építését? Debrecennél-vagy Tokajnál?

Fontos a kérdés pénzügyileg is. A dolog ugyanis így áll: az ut építése 3—4 évig tart. Ha Debrecen felől kezdik Bősörmény felé, tudjuk, hogy ezen a szakaszon a forgalom rendkívül élénk és így az utnak ez a szakasza igen sokat kopnék ezalatt a három év alatt, míg a többi része elkészülne. Ugyanez lenne a sorsa a Nánás—Dorog közötti szakasznak. Azért hajlanak a minisztériumban azon terv felé, hogy Tokaj felől kezdik meg az építkezést Debrecen felé s így a munkálatok csak három év múlva érnének ide.

A dologban különben megmozdult Debrecen sz. kir. város és Hajdumegye is. Kovács Gyula alispán kérdezősködött ebben a dologban odafent és azt a választ nyerte, hogy ha a megye garantálja az utszakasznak a gondozását addig, amíg az egész vonal elkészül, úgy semmi akadályja annak, hogy Debrecen felől kezdjék meg az építést Bősörmény felé.

Debrecennek és általában a megye gazdalkozásának fontos érdeke, hogy a jó ut minél előbb elkészüljön, még pedig Debrecen felől. Ezzel különben, mint már jelentettük a 15-re összehívott vármegyei közgyűlés is foglalkozni fog.

## Kossuth és Andrássy a királynál.

Hosszu audienciák.

Döntés előtt.

Budapest, június 8.

A hosszura nyult súlyos politikai válságot ma jelentős mozzanatok vitték a megoldás, a kibontakozás felé. Kossuth Ferenczet és Andrássy Gyula grófot ma fogadta a király. Mindkét politikus kihallgatása feltűnően hosszú ideig tartott és a külső körülményekből azt lehet következtetni, hogy ha nem is döntő lépések történtek, de mindenesetre a válságot elintézés felé vitte.

Kossuth Ferenczet ma délelőtt 11 órakor fogadta a király. A kihallgatás egy óra és 40 perc hosszát tartott. A Hofburg és a Magyar Ház környékét az újságírók tartották megszállva. Ott voltak Sümegi Vilmos, Szatmári Mór és Hoffmann Ottó képviselők is. Háromnegyed egy óra után lépett ki a Hofburgból Kossuth Ferenc és egyenesen a Magyar házba ment, hol a köréje gyűlt újságíróknak ezeket mondta:

— Egy óra és 40 percig voltam a királynál. Öfelsége kegyesen fogadott. Természetesen fogják találni, hogy az audiencia lefolyásáról semmit mondhatok, csupán azt jegyzem meg, hogy végleges döntés nem történt.

Kossuth igen jókedvűnek látszott és mosolygott. Kérdezték az okát, mire Kossuth így felelt:

— Kell, hogy néha jókedve és legyen az embernek.

Egy órakor Andrássy ment audienciára. Kihallgatása 2 óra 15 percig tartott. Audienciáról jövet ezeket mondotta az újságíróknak:

— Ötnegyed óráig voltam Öfelségénél. Kihallgatásom tárgya a válság, a kibontakozás módja volt. Az audienciáról nem árulhatok el semmit, de kijelenthetem, hogy végleges döntés nem történt.

Kossuth Ferenc délután öt órakor visszatartott Budapestre, hogy már este Budapesten

lehesse és tájékoztassa pártját a válság legújabb fejleményeiről.

Feltűnést keltett, hogy Bécsben Kossuth Andrássyval sem az audiencia előtt, sem utána nem tanácskozott. Politikai körökben általános az a vélemény, hogy Wekerle legközelebbi kihallgatásán a döntés megtörténik. Több lapnak azt a híret, mintha Kossuth Ferenc előre elkészített kibontakozási tervvel, illetve memorandummal ment volna a királyhoz, félhivatalosan a legerélyesebben megcáfolják.

A Nap című estilap értesülése szerint az új kormány valószínűleg hivatalnok minisztérium lesz. Ez átmeneti kabinet élén Wekerle állana. Aerenthal külügyminiszter, ki az annexió óta a király legteljesebb bizalmát bírja e hó 14-én megy szabadságra és ha eddig nem történik döntés, akkor a válság megoldását kitolják őszig. Ezek a hírek persze ellenőrizhetetlenek.

Kossuth Ferenc audienciáján, megbízható hírek szerint erősen támadta azokat a kibontakozási terveket, melyek Andrássyval kontemplálják a válság megoldását.

## A debreceni jótékony nőegylet közgyűlése.

Beszámolás a múlt évről. — A nőegylet tevékenysége. — Választások megejtése. Elismerés az elnököknek.

Debrecen, június 8.

A debreceni jótékony nőegylet folyó hó 6-ikán tartotta tisztújítással egybekötött évi rendes közgyűlését Veressné Szathmáry Teréz elnökletével, élénk részvétel mellett.

Az ülést az elnök szép szavakkal megnyitván Koncz Ákos titkár bemutatta az évi jelentést, mely az egylet egy esztendei munkásságának minden ágazatát felöleli. A jelentés megemlékezően arról, hogy az egylet ezen évben működése negyvenedik esztendejébe lépett, hálásan emlékezik meg azokról, kik negyven évvel ezelőtt ott állottak a magvetésnél. „A szeretet munkája — ugymond — nem szünetelt ezen idő alatt egy pillanatra sem, egyik alkotás a másik után épült fel és győzedelmeskedtünk akkor is, mikor a kishitőség megmosolyogta törekvéseinket. Alkotásunk fájának évről-évre több és több hajtása fakadt és az erősödő ágakon nemcsak virág fakadt, de gyümölcs is termett. A negyven esztendő a közönyösség hideg fuvalma egy virágot sem sodort le intézményünk lombkoszorujáról, a nembánomság aszálya nem jelentkezett, a visszavonás sohasem ütötte fel fejét, ami annak az összetartásnak egy célra törvő munkásságának tulajdonítható, mely folytonosan egy mérvben egyesítette a női szíveket.

Beszámítva a jelentés a nőegylet árvaházának, szegény ügyének és nőipariszkolójának állapotáról, örömmel emeli ki a haladást, hálával sorolván fel a nemes város és az egyes áldozatkész szívek támogatását. Meleg szavakban méltatja Sesztina Jenőné urasszony jóságát, ki az egylet árvaházának összes növendékeit évről-évre ellátja csinos ruhákkal és minden alkalommal résztvesz az árvák és szegények ügyeinek áldásos elintézésében.

A jelentés így végződik: És most végigtekintve az egylet negyvenéves multján, melyen egy percre sem lankadó buzgalommal jártunk, visszaemlékezve az átért évek örömeire, bánatára, derűs és borus óráira, az akadályokra és ezekkel szemben az Istenben és munkatársainkba vetett bizalomra, látva a szüntelenül élő és számtalan életet pusztító nyomort és szenvedést és ezekkel szemben az egylet tagjai lelkéből kiáradó vigasztalást, mely mint a szeretet öröklámpája ég, — hisszük, hogy ez az egylet dolgozni és virágozni fog a jövőben is, erős fájával lombjai alatt enyhületet találnak a szenvedések tüzeiben égő lelkek virágai befedezik a nyomort és gyümölcsöknek edessége eloszlatja a földig leroskadt lelkek keserűségét.

A jelentést a közgyűlés egész terjedelmé-

ben elfogadván, a pénztárosi jelentést olvasta fel a titkár, melyből megtudjuk, hogy az egylet nagy buzgalommal dolgozik az emberszeretet jegyében. A pénztár-jövedelmét nagyban fokozták a multságok, melyeket páratlan ügyességgel, lankadást nem ismerő buzgalommal rendezett Fráter Erzsébet alelnök, mint a vigalmi bizottság elnöke. A közgyűlés az alelnöknek soha meg nem hálálható fáradozásáért jegyzőkönyvi köszönetet szavazott, valamint a titkár indítványára Szücs Kálmán pénztárosnak, az egylet anyagi ügyei intézésében kifejtett buzgalmát szintén jegyzőkönyvi elismeréssel jutalmazta.

Az ügyészi jelentés után a közgyűlés a tisztújítást ejtette meg, egyhangulag megválasztván eddigi érdemeik elismerése mellett alelnököknek: özv. Szabó Kálmánét, Wespéry Zoltánét és Fráter Erzsébetet, igazgatóknak: Szele Györgyöt, jogtanácsosnak: dr. Tüdős Jánost, ügyésznek dr. Olchváry Lászlót, orvosnak dr. Fráter Imrét, pénztárosnak Szücs Kálmánt, titkárnak Koncz Ákost, számvizsgáló bizottsági tagoknak: Roncsik Lajost, Poroszlay Lászlót és dr. Peczkó Ernőt. A megválasztottak nevében Szele György igazgató szép beszédben köszönte meg a bizalmat.

A közgyűlés ezután tárgyalta Fráter Erzsébet rendezőbizottsági elnöknek ezen tisztéről való lemondását. A közgyűlés a lemondást nem fogadta el, hanem a tisztelet és elismerés őszinte hangján kérte az elnököt szép és eredményes munkájának folytatására.

Majd megválasztották a 80 tagból álló választmányt, melybe 27 új tag jutott be.

A választás megejtése után az elnök megköszönte a tagok érdeklődését s a közgyűlést bezárta.

Az egylet negyven éves multjának határkövénel lehetetlen meg nem emlékeznünk az egylet elnökének, Veressné Szathmáry Teréz érdeméről, aki mint alelnök és elnök negyven esztendőn keresztül vezeti az egyletet nemes szívének minden törekvésével és érzésével. Egész életét ennek az egyletnek szentelte, ápolta, védte, szerette állandóan, bőkezűen segítve és támogatva azt különösen fejlődése első éveiben. Az árvaház épületének kivitele, berendezése, a nőipariszkola áldásos működése az elnök érdeme elsősorban, aki nem csüggedett egy pillanatra sem a munka, a kötelesség és az emberszeretet utján. Elsősorban tehát őt illeti meg az elismerés nemcsak azért, mert évtizedek gondját hordozta a vállain, hanem azért is, mert szerencsés kezekkel építette fel a nőegylet összes alkotásait. (K.)

## A földadókataszter kiigazítása.

Debrecenben is megkezdődött.

A küldöttségek megalakításáról.

Debrecen, június 8.

Hónapokkal ezelőtt hirdetésmenyekkel hivatott fel a város birtokos polgársága, hogy a földbirtokán beállott miveltési átváltoztatást jelentse be.

A bejelentések ezrével érkeztek, s tegnap indultak el a küldöttségek, hogy úgy a bejelentett, mint a bejelenteni elmulasztott miveltése ág változtatásokat a helyszínén megállapítsák.

Nagyon fontos ez a helyszíni eljárás, mert ennek alapján fog kiigazíttatni a földadó kataszter, s ez lesz alapja az új földadónak is.

Annál feltűnőbbnek tartjuk, hogy panaszt hallottunk, amely szerint a miniszteri rendelet által előírt küldöttségeket, melyekben legalább egy városi bizottsági tagnak, mint bizalmi férfiúnak helyet kellene foglalni, egyszerűen mellőztettek s egy-egy kataszteri napidíjossal helyettesítettek.

E pillanatban nem tudjuk ellenőrizni, hogy minden küldöttségnél így

történt-e, de két körzetben tudjuk, hogy ilyen napidíjas helyettesíti az egész küldöttséget.

Városunk polgárságának oly nagy érdeke fűződik ahhoz, hogy adója megbízható alapon állapíttassék meg, s a helyszini eljárást hozzáértők és kellő ellenőrzés mellett végezzék, hogy kénytelenek vagyunk úgy a városi tanácsnak, mint az érdekelt birtokosoknak figyelmét felhívni, hogy ha történt vagy történik hiba, ez sürgősen helyrehozzassék. Több mint 100,000 hold adótárgy minőségét, termőerejét, s adóképeségét egy-egy kataszteri napidíjas tisztviselővel közmegnyugvásra megállapítani nem lehet.

## Irodalom, művészet.

### Madonna . . . .

Madonna nézze!  
Nézzé a könyűt lázas szememben  
Essen meg a szive rajtam  
Madonnám! szerelmem!

Minden dalom a Magáé.  
Lelkemből tépett bús nóták.  
Maga mulat, kacag rajtok,  
Összetépi őket, — úgy mondják . . .

Pedig mindegyik felsíró panasza,  
Egy-egy foszlánya tépett lelkemnek;  
Elzokogott, elsírt könnye  
Fáradt, fénytelen szemémnek.

Ó, ne nézzen rám így!  
Szánóan, hidegen . . .  
Megőrjít, sirba visz.  
Madonna, szeressen!

Máriássy Lili.

### K. Tóth Kálmán üdvözlése.

Benedek János és Hentaller Lajos levele.  
Debrecen, június 8.

Ahhoz a szép ünnepléshez, melyben lelkészünknek 25-ik évfordulója alkalmából az egyházi körök és ezzel egyidőben félszázados írói munkásságának határkövének az irodalmi testületek részesítik K. Tóth Kálmánt, igazi gyöngyszemeket képeznek az ország minden részéből az ősz költő-paphoz érkezett üdvözlő levelek. Ezeknek gazdag sorából közöljük az alábbi leveleket. Egyiket Benedek János, a bőszi követség, a másikat Hentaller Lajos országgyűlési képviselő írta:

Budapest, 1909 június 5.

Kedves Kálmán bátyám!

Hálás és szerető szívvel veszek részt írói munkásságod félszázados s debreczeni lelkészünknek negyedszázados évfordulója alkalmából a te ünneplésében.

Gyermek- és ifju-korom legkedvesebb olvasmányai voltak a te szórakoztató, vonzó és jellemképző gyönyörű munkáid. Még ma is emlékszem, mily mohón lestem hétről-hétre a postát, amely nekem a világiáró Gerey-fiúk kalandos történetének újabb, meg újabb izgató és ismeretterjesztő részleteit hozta; „Laczházi“-nak többi szép elbeszélései, mindig csak az igazi szépet és nemest magasztaló költeményei sok gyönyörűséget szereztek az én ilyenekre szomjas fiatal lelkemnek. Smiles után a magyar ifjuság számára átdolgozott munkáid pedig pótolják nálam a korai árvaság miatt fogyatékosá vált otthoni nevelés hiányait.

Hiszen a „Jellem“, „Önsegély“, „Takarékosság“ egyszeri figyelmes átolvasása többet ér a fogékony ifju-lelkek előtt, mint a Theresianum vagy Ferencz József-intézet ezekbe meg ezekbe kerülő összes nevelési buzgókodása.

Szóval édes Kálmán bátyám, te énnekem nemcsak ünnepeztél és kedvelt író, költő, aranyháju papom, — hanem részben nevelő apám is voltál.

És én hálás szívvel illeszttem elismerésem és köszönetem koszorúját a te érdemes öreg koponyádra azzal a forró óhajjal, hogy maradj még te a mi kálvinista Sionunknak és a magyar Helikonnak nagyérdemű munkása és az ifjuság nevelő apja igen—igen sokáig; lankadást nem ismerő munkásságod jutalmát élvezd sikereidben és és azok boldogságának szemléletében, a kiket magadnál is jobban szeretsz.

Tartsd meg szíves jóindulatodban egyik legrajongóbb tisztelődet, hálás olvasódat és barátodat:

Benedek Jánost.

Igen tisztelt kedves öreg barátom!

Életed, írói pályád nevezetes eseményénél nagy lelki örömmel sorakozom azok közé, akik egy tartalomban, munkában gazdag félszázados ünneplési közéd sereglenek. Öszinte hódolással és igaz baráti szívvel járulok eléd, kedves öreg barátom és kívánom, hogy ötven éves írói jubileumod új munkakézzel, friss erőben, egészségben köszöntse rád.

Baráti üdvözléssel:

Hentaller Lajos.



Aki az Odolt következetesen minden nap használja, az a tudomány mai állása szerint a legjobban és leggyorsabban tisztítja a fogait.

## A villamos vasut ügye.

### A szerződési tervezet tárgyalása.

Budapest, június 8.

A városi jog- és pénzügyi bizottsága ma délután a városháza kistanács-termében ülést tartott, amelynek egyetlen tárgya a helyi vasutnak villamossá való átalakítása ügyében a társasággal kötendő szerződés megvitatása volt.

Jelen voltak az ülésen Vecsey Imre főjegyző elnöke alatt Kovács József polgármester, Körner Adolf, dr. Vargha Elemér tanácsnokok, dr. Magoss György főjegyző, Roncsik Lajos főszámvevő, dr. Fejér Ferencz, dr. Bakonyi Samu, dr. Révi Nándor, Kardos László, dr. Freund Jenő, Poroszlai László, dr. Löfkovits Márton, Márk Endre, Szilágyi Imre, Komlóssy Arthur, dr. Tüdős János bizottsági tagok.

Körner Adolf előadó ismertette a múlt hónapban megtartott szűkebbkörű bizottság tanácskozási anyagának eredményét. Eszerint a társaság hajlandó az átalakítást eszközölni, ha a város tíz éven át 40 ezer korona évi hozzájárulást ad. Ezen hozzájárulási összegből, vagyis 400 ezer koronáról olyan kötelezvényt tartozik adni a város, melyet a társaság bárhol elhelyezhet. A koncesszió 60 évig tart, mely idő leteltével a villamos vasutat teljesen díjmentesen adja át a társaság a városnak. Ezenkívül ha a produkált haszon felülmúlja a befektetett tőke 5 százalékát, a város részese a fölöslegből bizonyos mértékben.

Dr. Révi Nándor kérte, hogy az átalakítás nem hozná-e magával a villamos telep átalakítását? Mert az megint nagy költséggel járna.

Körner Adolf: Csak egy akkomulátor felállítása válik szükségessé.

Magoss György: Ha átalakítás szükséges leendő, az a világítási vállalat dolga és költsége melyet az áram felszámításánál behoz.

A bizottság a szerződési tervezetet általánosságban elfogadta. Ezután áttértek a részletek tárgyalására. Letárgyalták az első címet, a vasuti vonalakat s az építési határidőt. A tervezet szerint a vasutól a nagyerdőig kettős vágányú vonalat építenek, a város átengedi a saját tulajdonát képező közbiztonsági vonalat a társaság tulajdonába s úgy ezt, valamint a Kossuth- és Hatvan-utcai vonalakat átalakítják. Ezekon kívül a Csapó- és a Homokkert-utca-ikon építik ki a vasutvonalakat. Ezen vonalakon fogja lebonyolítani a személy- és teherforgalmat, a teherforgalmat azonban csak éjjel bonyolíthatja le a vasut s dr. Tüdős János indítványára kimondták, hogy egyedül a dohány-beváltó hivatalhoz vezető vonalon lehet nappali teherforgalom, miután a hivatal csak a nappali órákban van nyitva.

Szó volt arról, hogy a város a nevezett utvonalon adhat-e engedélyt másnemű járatokra.

Dr. Révi Nándor úgy akarja megkötni az engedélyt, hogy csak vasutra nincs joga ezt adni a városnak.

Dr. Fejér Ferencz nem adna engedélyt semmiféle közúti járatra, mivel a villamos közlekedésnél ezidőszerint jobb közlekedés nincs. És ha jobb hajtóerőt produkál a technika, azt a társaság a szerződés szerint ugyanis köteles bevezetni.

Dr. Bakonyi Samu szerint is megállhat a szerződés azon pontja, mely a kizárólagosságot publikálja, mert a kizárólagosságból semmi hátrány sem származik a városra.

A bizottság a kizárólagosságot megszüntetve minden oly járműre nézve, mely a vasutal konkurrálna.

Tárgyalták ezután a szerződés többi paragrafusát s javasolni fogják a közgyűlésnek a vonalak meghosszabbítására és új kiágazások létesítésére vonatkozó pontokat.

A tárgyalásban eljutottak a szerződés második címéig, a „villamos áram“ és az „építési szabályok“-ig, melyet a jövő ülésen fognak tárgyalni. Az ülés délután öt órakor ért véget.

## Kloroformos rablók a vonaton.

### Debreczentől Miskolczig.

Debrecen, június 8.

Érdekes átirat érkezett tegnap Miskolcra a debreczeni rendőrségre. A miskolczi rendőrségre adatokat kér Patzauer Lajos, Patzauer Gábor és Hegymegi Rudolf előléterre nézve. Ezek többször büntetett notórius zsebmetszők s régi ismerősei a debreczeni rendőrségnek. A két Patzauer ki is van tiltva a városból, de ugyanezt Hegymegivel nem tudja megtenni a rendőrség, mert debreczeni illetőségű. Csak nem rég szabadultak ki a debreczeni rendőrség fogházából, máris újabb gaztettet követtek el. Most teljesen amerikai módra fosztottak ki a miskolczi vonaton egy embert, de az ottani csendőrség elfogta őket. Az érdekes eset részletei a következők:

Hegedüs István szentistvánbaksai lakos Amerikába készült s Budapest felé utaztában Miskolcra szállott át a következő vonatra. Ugyanabba a fülkébe utána három ismeretlen ember szállott be. Alighogy elindult a vonat, a három idegen egyike kártyát vett elő, s föl-szólitották, hogy játszó velők. Hegedüs visszautasította az ajánlatot, mire az egyik utas szivarral kínálta meg, de Hegedüs azt sem fogadta el.

Ekkor mind a három ismeretlen szivarra gyújtott s pár pillanat múlva kábító füsttel lett tele a fülke, amelytől Hegedüst hirtelen elnyomta az álom. A szivarokat ugyanis kloroformmal öntötték le, hogy elaltassák az áldozatot. Hegedüs csak arra ébredt föl, hogy valaki óraláncát rángatja. Hirtelen fölállott, megfogta a merénylő kezét, aki erre torkon ragadta és fojtogatni kezdte. Dulakodás közben a rabló revolvert szegzett Hegedüs mellébe, amitől Hegedüs megijedt s eleresztette támadóját, aki fölhasználva a pillanatot, kiugrott a robogó vonatból.

A rablók a Hegedüs mellénybélésébe varrt

280 korona készpénzt és a zsebében levő 72 korona készpénzt elvitték. A gazda jelentést tett az esetről a miskolczi állomás ügyeletes rendőrtisztviselőjének, akinek gyors intézkedésére sikerült a rablót elfogni. A három támadó Patzauer Lajos, Patzauer Gábor nyiregyházi és Hegyemegi Rudolf debreczeni rovítmultu zsebtolvaj volt. Eleinte tagadtak, de mikor a papírpénzt megtalálták náluk, mindhárom beismerék a támadást. A szivart, mellyel Hegedűst elaltatták, kloroformmal öntötték le. A rendőrség mind a három rablót letartóztatta.

A kiváló bőr- és lithlamos gyógyforrás

**SALVATOR**

vese- és hólyagbajoknál, köszvényes, oszkarbetegségnél és hurutos bántalmaknál kitűnő hatás.

Természetes vasmentes savanyvíz.

Kapható ásványvízkereskedésben vagy a Széchenyi-Látnál  
Salvator-forrás Vállalatnál Budapest, V. Rodólykapu 8.

## EGYHÁZ, ISKOLA.

**Urnap iistentisztelet.** Holnap, Urnapján a róm. kath. templomban az ünnepi sz. mise reggel 8 órakor veszi kezdetét. Sz. mise után körmenet az Oltári szentséggel a zöld fűvel és lombbal behintett utcákon a négy lombsátorhoz. Körmenet végeztével szent beszéd a templomban. A többi iistentisztelet mint rendszeren ünnep. Az ünnep nyolcada alatt mindennap reggel 9 órakor énekes sz. mise szentésgyűjtéssel. Ugyancsak a nyolcad alatt levő hétköznapokon este 6 órakor litánia szentésgyűjtéssel.

**Eröss Lajos egy templomszentelésén.** Eröss Lajos püspök mint már jelentettük június 27-én Döghéregy megy, hogy személyesen szentelje fel az ottani újonnan épült református templomot. A dögheiek már megtették az előkészületeket Eröss Lajos ünnepélyes fogadtatására. Nyiregyházán gróf Vay Gábor főispán fogja üdvözölni Eröss Lajost és a vele együtt lévő gróf Degenfeld József főgondnokot, a község határszélén Örbey Béla jegyző, az egyháztanács nevében pedig Osváth Pál lelkész fogja a vendégeket ovációban részesíteni. Felemlítjük még, hogy az alkalmi beszédet ifj. Görömbey Péter, volt főiskolai szénior és Eröss Lajos kiváló tanítványa, fogja tartani.

## UJDONSÁGOK.

### A debreczeni ügető versenyek.

#### Kik neveztek.

Debreczen, június 8.

A vasárnap, kedden és szerdán tartandó ügetőversenyekre a nevezéseket tegnap délután zárta le a titkárság. Várakozáson felül sikerültek a nevezések. Minden egyes versenybe 7—8 fogatot neveztek be. A nevezésekből ítélve a versenyek sikere nemcsak a lovak kvalitása, de a nagyszámu versenyzőket tekintve fényes lesz.

Nevezéseiket beküldték: Báró Sennyei István több kettes és 1 négyes fogattal; Homoki ménés (Orosz György és Kolmer Willy) több kettes, több egyes versenyben vesz részt, ezen kívül a négyes fogatu versenyben 2 fogattal állanak ki, Vecsey Zoltán több egyes, több kettős és 1 négyes fogattal; gróf Lónyay Gábor több kettes és egyes fogattal; Ruzsicska bécsi versenyistálló tulajdonos 8 lovat hoz le a versenyre; gróf Keglevich Gyula, báró Semsey Béla, báró Selymessy Jenő, Zsombokakoli ménés (Grosz Ferencz) 3 fogattal, Csanády Jenő, Nadányi Pál, gróf Dessewffy Miklós, Olasz Elemér, Sárközy Pál, Okolicsányi Lajos, Forrai Ernő, Sány Béla, dr. Balkányi Emil, Haller Bertalan.

A versenyek iránt általános az érdeklődés, amin csodálkozni nem lehet, tekintve azt

a fáradhatatlan tevékenységet, amit ez az egyesület kifejt, hogy az ügető sportot még jobban megkíméltesse. A 3 napi versenyekre 26000 korona díj kerül szétosztásra a győztes fogatok tulajdonosai között. Az egyesület vezetősége, hogy a versenyeken való részvételt megkönnyítse, elhatározta, hogy az 1 és 2 koronás jegyeket a versenyek napján a helyi vasut kalauzainál is megválthatjuk, de az 1 és 2 koronában már benne foglalattik a vasuti kiviteli és visszahozatal díja is. A páholyjegyek Békés Lajos üzletében kaphatók, míg a többi jegyek versenynapján a pénztárnál. A szükséges felvilágosítások Loránt József titkárnál szerezhetőek meg.

### A csapatkórház építői.

Debreczen, június 8.

A városi tanács mai ülésén tárgyalta a csapatkórház építésére vonatkozólag beérkezett ajánlatokat. A 200000 koronán felüli nagy építkezést a tanács jónak látta felosztani a debreczeni iparosok közt, s nem adta az összmunkát egy vállalkozónak, amennyiben a munkákat a következőképp osztotta ki:

Megbizta a tanács Stégmüller Árpádot a kőműves munkákkal, amely 88,666 korona 88 fillért tesz ki. A burkolómunkákat Lukács Vilmos és testvére kapta meg 5713 korona 53 fillér értékben, a kőfaragást Walla József végzi el 2549 korona 69 fillérért, az ácsmunkákat Stegmüller Árpád kapja 20384 korona 46 fillérért, Barta Gergely végzi a festést 5430 korona 05 fillér, Lukács Vilmos és testvére a tető és fedél munkát 7824 korona 07 fillér, Kerékgyártó Ferencz a bádogos munkát 5700 korona, Dorsch Hugó az asztalos munkát 8517 koronáért. A padlózatot kapta a magyar rabcigár 9153 korona 42 fillér értékben, a lakatos munkát Blaskovics Mihály 11.015 korona 99 fillérért. Üvegezést Kaszanyitzky Endre 2606 korona 72 fillér. Szobafestést Barta Gergely 76 koronáért. Csatornázást Lukács Vilmos és Testvére 3495 kor. 03 fillérért. Vasbeton munkákat Rella N. 12.768 kor. 80 fillérért.

— A koronázási évforduló. Ma volt a koronázás negyvenkettedik évfordulója. A jubileum megünneplése mindenütt a szokásos formák között zajlott le. A templomokban iistentiszteletet tartottak, egyes tanintézetekben az előadás szünetelt.

— Papp Elek jubileuma. Vasárnap tartja meg a nádudvari választókerület Kabán szeretett képviselőjének, Papp Elek 25 éves képviselői működésének évfordulóját. Igazi nagy ünnep lesz ez a nap. Bensőségteljességét fokozza az, hogy részt vesz abban a képviselőház, a kormány, az orsz. függ. és 48-as párt, Jásznagykunszolnok és Hajdúvármegyék közönsége és nádudvari választókerület apraja-nagyja. A rendező bizottság és a helyi bizottság éjet-napot egygyé tesz a siker érdekében.

— Bizottsági ülés. A fémipari szakiskola felügyelő bizottsága folyó hó 11-én délelőtt 11 órakor ülést tart.

— A braganzai herceg házassága. Debreczenben is igen jól ismerik Ferenc József braganzai herceget, a bravurjairól híres huszártisztet. Bécsből most rendkívül érdekes hírt jelentenek az ifju hercegről. Egy szerelmi regényt, melynek központjában a herceg és egy Wanderbilt kisasszony áll, akinek kerek 240 millió korona a hozománya. Mint egy bécsi lap értesül: a braganzai herceg legközelebb jegyet fog váltani az ameri-

kai milliárdos misszel s e szándéka elé az udvar sem gördít nehézséget. Wanderbilt kisasszony apja jelenleg Bécsben időzik s délutánonként automobil kocsizást tesz a herceg birtokára s úgy látszik, a házasságnak már minden előkészületét megtették. A braganzai herceg királyunknak keresztfia s hir szerint öfelségének sincs kifogása a nagyszerű parthé ellen.

— Antal Gábor üdvözlése. Debreczen város tanácsa ma táviratban üdvözölte Antal Gábort, a dunántúli református püspököt 40 éves papi jubileuma alkalmából. A távirat a következőleg szövege: „Fogadja főtiszteleted 40 éves jubileumi ünnepélye alkalmából Debreczen város tanácsának őszinte jókívánatait.

— A tanács részvénytulajánítása. A városi tanács mai üléséből részvétvtáviratot küldött a kassai városi tanácsnak, amelyben kifejezte a részvétet Münszter Tivadar elhunyt felett.

— A rabsegélyző-egylet múlt éve. A „Debreczen városi és hajdúvármegyei rabsegélyző Egylet“ nyolc éve folytatja áldásos munkásságát. Azt a humanus célt szolgálja, hogy segíti, támogatja megtevédt, börtönbe került emberek családtagjait. 1908-ban is 16 személy között 525 koronát osztott ki. — Az előző évekhez képest ez az összeg apadást jelent. Sajnos, a múlt esztendőben nem volt olyan kedvező anyagi helyzetben az egyesület, hogy többet áldozhasson a jótékony oltárára. Egy rabmenház felállításának eszméjével is foglalkozott az egylet. A minisztérium azonban nem akceptálta a tervet; amelyet más alapon fognak kidolgozni s ilyen formában újra felterjeszteni. Sokat vesztett az egylet Szűts Miklós kuriai bírótól történt kinevezetésével, aki ennek folytán lemondott az elnöki tisztéről. Érdemeit jegyzőkönyvben öröközték meg.

— Az utszérlől. Lili fehér piros arcu kékszemű, barna haju lány, sugár szép magyar uri lány, de olyan gyermek, gyermek.

Hamvas liljomként fehér verseket irosgat a Lili. Természetesen „naplót“ is vezet a Lili.

Lili örül az ákácvirágnak! Lili órákhozszant „kokkettirozgat“ a holdvilággal. Lilinek nemcsak a csalogány dal, de a falusi kutyák ugatása is — poétikus.

Lilinek jól izlik a reggeli, délelőtti, délutáni uzsonna, ebéd, vacsora. — Ami nemis csoda, hisz' tánclépésekben szaladja keresztül a napi útjait. Táncol és dalolgtat Lili.

Értsétek meg ezeket a lányokat! Ezeket a bájos 16—17 éves gyermekeket. Dallam még a sóhajtások is!

\*

Naplója kezembe került.

Olvastam a hátradütött betűit.

Olvastam az álmodozásokat!

. . . Lili megakar halni!

Még fekete szegélyes gyászlevelel sem fordul elő ennyiszor a szó — halál! Halál Halál!

\*

Nem Lilike! Maga nem fog meghalni.

Abban a korban nekem is vágyam volt a — halál! Halál! Halál! Kedvezőtlenebb esetben, hogy barát, barát! Karthauzi barát lesek . . .

Lili! A maga sorsa is ez lesz. Fiatal, érző lelkeknek a sorsa! Irtóznak a csalódástól! Az élet porától! De, ha beletörődünk, ha tul esztünk mindenén és lefelé haladunk az életutján Halálbarátunk csendes völgyéhez, az életet, az életet sovárogyuk . . .

\*

Lili, örüljön az életnek! Élvezze, dalolja, táncolja át a fiatalágát.

\*

Lilike, bájos gyermek, örüljön tavaszvirá-

gos szép életének! S ha ha még mi is tudunk mosolyogni, maga meg kacagjon, kacagjon, egészséges, erős teletüdejéből kacagjon Lili, mert ha nem hívjuk is, falra nem festjük is, elkövetkeznek, ugyis elkövetkeznek azok az igazi nem szeretem napok... Mikor már mindnyájunknak megváltás a halál! Halál!

— **Bányai István haláláról** részvételt vettük a következő gyászjelentést: Legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejthetetlen jó férjem, szerető édes apa, hű gyermek, testvér, vő, sógor és jó rokon, néhai ifj. Bányai Istvánnak f. hó 7-én esteli 8 órakor életének 30-ik, boldog házasságának 7-ik évében váratlanul történt csendes elhunytát. Felejthetetlen halottunk földi részei f. hó 9-én d. u. 4 órakor fognak a ref. egyház szertartásai szerint Hatvan-utca 30-ik számú házunktól a Nagytemplomban tartandó rövid ima után a Kossuth-utcai temetőben levő családi sírboltba örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztesség-tételre rokonainkat, ismerőseinket, az elhunytának jó barátait szomorodott szívvel meghívjuk. Debreczen, 1909. június hó 8-án. Áldás és béke poraira! Bánatos neje: özv. ifj. Bányai Istvánné szül. Heringh Gizella. Gyermekai: Gizike és Olgica. Édesanyja: özv. Bányai Istvánné szül. Harsányi Erzsébet. Testvérei: Ilona férjével Neudert Richárd cs. és kir. főhadnaggyal és gyermekeik; Erzsike jegyesével Hamulyák Károly m. kir. honvéd hadnaggyal. Apósa: Heringh József. Sógora: Heringh János nejjével Toronykő Rózával és gyermekeik; Sógornője: Heringh Juliska férjével Mlínkó Bertalannal és gyermekeik. Számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Dankó M. utóda: Dankó Béla temetkezési intézete rendezti.

— **Gyujtogató tolvaj.** Megirtuk a minap azt a raffinált tolvajlasi esetet, amely Nánáson Fekete Miklós gazda kárára történt. A gazdálkodó házába, mialatt mindenki távol volt hazulról, ismeretlen tettes behatolt és ott az ágyban elrejtve volt 814 korona pénzt ellopta. Aztán pedig, hogy a lopás gyanúját elhárítsa, a házat felgyújtotta. Az ügyben a nánási csendőrség széleskörű nyomozást indított, melynek meg is lett az eredménye. A bűntény elkövetőjét a csendőrségnek sikerült kideríteni és elfogni Dénes Istvánné 50 éves rovvott multu asszony személyében, akinél, ahol lakott, egy istállóban a földbe ásva meg is találták az ellopott pénznek nagyobb részét, 790 koronát. A veszedelmes nőszemélyt ma délután behozták a debreczeni ügyészség fogházába.

— **Gladys Hamilton angol ének- és táncosnő** tegnap mutatkozott be az Arany Bika Mulató kiváló műsora keretében, mely iránt oly óriási érdeklődés nyilvánul meg a közönség minden rétegében, hogy a mulató estéről-estére megtelik előkelő közönséggel, mely óriási tapsal honorálja a műsor minden számát. A közönség körében általános az a vélemény, hogy a jelenlegi műsorhoz még hasonló sem volt látható Debreczenben. Naponta óriási sikerei vannak Gyárfásnak, a kiváló komikusnak, Virágvölgyi, Törley, Békefi, a három kitűnő előadó művésznőnek és a műsor többi elsőrendű számainak. Csütörtökön lép fel utoljára Sörensen dán szubrett.

— **A lelenc-gyermek tragédiája.** Hajdusoboszlón tegnap végzetes szerencsétlenség történt, amely egy kis ártatlan csöppségnek oltotta ki az életét. Haraszi Lajos lelenc Tóth János szoboszlói gazdálkodó ember felügyeletére volt bízva. A két és fél éves kis apróság az udvaron játszadozott a gémes kut körül. A nagy vedér fel volt huzva és szintültig tele volt vízzel. Haraszi Lajos körülötte ugrándozott, míg egyszer csak belebukott. Az egész házban csak Tóth János felesége volt otthon, aki azonban várandós állapotban volt s így nem igen mozdult ki a szobából. Későn vette észre a szerencsétlenséget, amikor már a kis Haraszi Lajoson segíteni nem lehetett. Megfuladt a vízben. Az esetről ma érkezett meg a jelentés a debreczeni kir. ügyészséghez, amely a temetési engedélyt megadta.

— **A Kossuth-szobor pályázat döntése.** A Kossuth-szoborbizottságból kiküldött zsüri ma délután is ülésezett s szemlét tartott a szobor felett. A vélemények kezdenek kialakulni, úgy hogy holnap meghozzák a döntést.

— **Hamis pénz.** Érdekes felfedezést tett a rendőrség tegnap a debreczeni közpórházban. Egy ápolás alatt levő betegől koboztak el több hamis egy forintos pénzt, amelyekből már számos darabot hozott forgalomba. Orbán Lajos 17 éves tiszaporoszlói suhanc a hamispénzes beteg, aki Dobos rendőrbiztosnak azt adta elő, hogy néhány hét előtt a hamis egy forintosokat találta. Debreczenben járt Orbán s a Degenfeld-téri piacon való csatangolása közben észrevette, hogy egy ismeretlen tettes valamit eldugdos. Mikor az asszony eltávozott, ő az elrejtett csomagot ellopta. A csomagban kis vászonzacskó volt, telve hamis egy forintosokkal. Orbán ekkor hazautazott Tiszaporoszlóra s ott igen sok hamis pénzt hozott forgalomba. A minap Debreczenbe jött a közpórházba s volt még nála 3 hamis forint, amelyet átadott Visky Sándor gondnoknak. Az esetről a rendőrség jelentést tett az ügyészségnek is. Orbán Lajos állítása aligha felel meg a valóságnak. Inkább feltehető, hogy Orbán egy tiszaporoszlói hamis pénzgyártó bandának tagja, ezért a rendőrség intézkedett, hogy a nyomozás széles körben kiterjesztessék.

— **Fertőzés boncolás közben.** Sajnálatos baleset érte Nádudvaron Balla Ferenc állatorvost. Az állatorvos a napokban felboncolta egy kutya hulláját, melyről megállapítani akarta, hogy veszett volt-e. Boncolás közben a jobb keze fején volt jelentéktelen kis seb inficiálógott. Ezt azonban az orvos nem vette észre, csak harmadnapra, mikor a kezében erős fájdalmat érzett támadt aggodalma. Nyomban megvizsgáltatta magát egy-két orvostársával és együttesen megállapították a fertőzést, mely annál veszedelmesebb, mert a felboncolt ebről kiderült, hogy tényleg veszett volt. Balla Ferenc bajáról tudomást szerezve, azonnal felutazott Pestre a Pasteur intézetbe.

— **Szerencsétlenség véletlenségéből.** Szerencsétlen véletlen következtében borzalmas baleset érte Hosszapályi községben Zöld Sándor pintérségét. A fiatal ember vadászni akart indulni hazulról. Készülődés közben, vállra tett töltött flóbert-puskájának véletlenül elrántotta a ravaszt, mire a fegyver elsült és a lövedék jobb kezét találva a szerencsétlenség, tenyerének egy részével két ujját teljesen leszakította. Rendkívül súlyos sérülésével behozták a debreczeni közpórházba, ahol ápolás alá vették.

— **Halál a dinnye földön.** A csendőrségnek jelentették, hogy ma reggel Köszörüs János földmunkás hirtelen meghalt. A szegény ember dinnyecsész volt az új földön. Ma korán felkelt, megfrüstölt s kevéssel azután jajszó nélkül összeesett. Mindössze 59 évet élt. Bűncselekmény nem forog fenn s az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

— **Megbízható barátnő.** Faragó Mária Mester-utca 39. szám alatti lakos a napokban megbizta Kerékgyártó Andrásné nevű barátnőjét, hogy 120 koronáját helyezze el a takarékbába. A barátnő eleget tett a megbízatásnak, azonban közben a pénzből 60 koronát elsikkasztott. Faragó Mária erről tudomást szerzett és az enyveskező Kerékgyártónét feljelentette a rendőrségen.

— **Eltűnt aranyóra.** Érzékenyen meglópták tegnap Bárany József Teleki-utca 12. szám alatti lakost. Azalatt, míg távol volt hazulról, eddig ismeretlen tettes álkulcsos behatolt lakásába és eltűntette 110 korona értékű aranyóráját. A tolvajt keresi a rendőrség.

— **Egy előkelő fogorvos** a ki egy gyönyörű páciensét nem tudta fogainak rendszeres ápolására szoktatni, egy drasztikusabb módszerhez folyamodott. A fogakon elhelyezkedett

mikrobatákból preparatumot készített, s azt sokszorosan lefényképezte. A fényképet virágkeretbe foglalva elküldte a pacziens születésnapjára a szöv. levél kíséretében: Mélyen tisztelt kisasszony: Gyönyörű szájának lakói hálájuk fejében üdvözölni óhajtják születésnapja alkalmából, s tiszteletük jeléül e gyönyörű csoportképpel örvendeztetik meg. Ez a módszer segített. Még az nap ott diszelgett a kis makacs pacziens toilette asztalán egy üveg Odol.

— **Fürdő idényre** remek választék fürdő köpenyegek, fürdő lepedők, uszó ruhák turista ingekből nyári paplanok divatos harisnyák és zsebkendőkből, egyszerű és díszes batist fehérnemű jómósó zefírek, kartonok és batistokból. Kardos László Debreczen Kossuth-u. 9. vászon kész fehérnemű és menyasszonyi kelengye tüzlete.

— **Felvétetik egy 12—16 éves fiu** kiadóhivatalunkban.

— **Uraktól levett** ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rösenberg Béni Debreczen Bádógos-utca 1.

— **Megérkeztek az ujtöltésű zseb vilány lámpák** Mentze Henrik áruházában, Kossuth-u. 4. szám.

— **Valódi angol és solingeni acél zsebkések, ollók, borotvák, borotváló készületek és kellékek** beszerzésére legjobban ajánljuk Mentze Henrik áruházát Kossuth-utca 4-ik szám.

**Ha fáradt, ha izzad a keze,**

ha izzad a lába, úgy csak

**SICCOGENT**

használjon. Az izzadság következtében föllépő kellemetlen **bűzt** megszünteti, a járását megkönnyíti.

**I doboz 30 fillér.**

Vegyipari laboratórium:

**Detsinyi Frigyes**

Budapest, V., Marokkói-u. 2.

Debreczenben kapható: **Mihalovits Jenő** „Kigyó“-gyógyszertárában.

**SZINHAZ.**

\* **A nyiregyházi műsor.** Érdekesnek tartjuk közölni a nyiregyházi színház legutóbbi műsorát:

7-én hétfőn, Romeo és Julia tragédia. Zilahy felléptével, bérlet.

8-án kedden, Pillangó kisasszony és Gyujtogató dráma, E. Okolicsányi Paula urnó felléptével bérlet.

9-én szerdán, Szabin nők elrablása vígjáték, Gyöngyi Jolán és Gyöngyi Izsó jutalomjátéka, bérlet.

10-én csütörtökön, Fuzsitus kisasszony operette, ujdonság bérlet.

\* **Érdekes vendégszereplés.** Egyik nyiregyházi laptársunk írja: Érdekes előadásra van kilátásunk a jövő héten. E. Okolicsányi Paula fog fellépni színházunkban Palasco világhírű japán drámájában, a Pillangó kisasszony címszerepében. Akik ismerik ezt a nehéz alakító szerepet, mely Pálmai Ilkának volt egyike parádés szerepeinek, hogy mily hatalmas feladatot ró a színésznőre, tudják csak felfogni, mily merész vállalkozás, mely magában véve is elismerést érdemel és tiszteletet ébreszt, ha műkedvelő ilyenre vállalkozik. Ez előadás iránt már is nagy érdeklődés mutatkozik városzerte.

\* **Szabin nők elrablása.** Ezt a kitűnő mulattató bohózatot, melynek alig pár napja volt a bemutatója a Magyar Színházban a Rákosi Viktor szellemes és kacagtató fordításában, Zilahy igazgató már megszerezte és legközelebb már Nyiregyháza színe is hozzák.

## TÁVIRATOK.

### Perczel Dezső pöre.

Budapest, június 8. Perczel Dezső volt házelnök ellen tudvalevően a kincstár pört indított a darabantok felszerelésének 31000 koronát kitevő költségeiért. A képviselőház zárszámadási bizottsága annak idején megállapította Perczel vagyoni felelősséget, a Kuria azonban most legfelsőbb fokban elutasította a kincstárt és megerősítette az első bíróság felmentő ítéletét.

### Stössel felesége — sikkasztó.

Budapest, június 8. A pétervári Vöröskereszt egyesület feljelentést tett a Stössel felesége ellen 18.000 rubel el-sikkasztása miatt. Az egyesület ezt a pénzt a sebesültek gondozása végett adta át Stösselnének, ki azonban a pénzt saját céljaira fordította.

### Anglia nem látja szívesen az orosz cárt.

Budapest, június 8. A Dail-News c. világlap feltűnést keltő cikket közöl. Sajnálattal fejezi ki a fölött, hogy az orosz cár az angol királyt meg akarja látogatni. Az angol nép — mondja a cikk — nem látja szívesen az olyan zsarnokot, mint amilyen az orosz cár.

### Az osztrákok a magyar érdekek ellen.

Bécs, június 7. A képviselőház mai ülésén azt az indítványt, mely a bosnyák agrárbank engedélyje miatt a kormány iránt rosszalást indítványoz szó-többséggel elvetették. Elvetették a többi rosszalási indítványt is. Mikor a miniszterek és különösen mikor Bilinszky szavazott hangos pfuj kiállítások hangzóttak az ellenzék soraiból. Az ülés végén elfogadták azt az indítványt, mely Buriánnal szemben a képviselőház rosszalását fejezi ki. Burián volt az tudvalevően, aki a magyar érdekeknek a boszniai agrár bank ügyében érvényt szerzett és azóta az osztrákok részéről a legvadabb támadásoknak van kitéve, melyeket most ezzel a bizalmatlansági határozattal fejeztek be.

### Gyorgyét eltávolítják Szerbiából.

Belgrád, június 7. A legközelebbi minisztertanács Gyorgye hercegnek Szerbiából való kitiltása mellett van. Gyorgye környezete előtt erre a hirre kijelentette: — Csak merjenek velem kezdeni, majd megmutatom én.

## Közgazdaság.

### Budapesti gabonatözsde.

#### (Déli zárlat.)

Budapest, június 8.

Buzakinálát és vételkedv mérsékelt. Szilárd irányzat mellett 8000 méter-mázsa került forgalomba 10—15 fillérral drágább áron. Egyéb gabonanemek szilárdak. Idő: meleg.

Buza októberre . . . . .	13.56—57
Buza áprilisra . . . . .	13.96—97
Rozs októberre . . . . .	10.30—31
Zab októberre . . . . .	7.67—68
Tengeri júliusra . . . . .	7.86—87
Tengeri augusztusra . . . . .	8.—01
Repece augusztusra . . . . .	14.35—45

## Ingtatlanok forgalma.

Rádi János és neje veszik a debreczeni 4914 sztjkvben foglalt 260 négyszögöl libakerti-földet Boros György és és társaitól 1800 koronáért.

Juhász István és neje Pálfi Juliánna veszik a debreczeni 3010 sztjkvben foglalt 4 hold 200 négyszögöl ondódi földet Kovács János és társaitól 4000 koronáért.

Ij. Boldog Sándor veszi a debreczeni 32 sztjkvben foglalt 8 hold 257 négyszögöl ondódi földet öz. Kökényesi Sándorné és társaitól 8000 koronáért.

Varjas Sándorné Molnár Zsófia veszi a Debreczen pusztá Elepi 196 sztjkvben foglalt 14 hold 100 négyszögöl tanyai földet Müller Antalné Kovács Erzsébet és társaitól 16562 korona 70 filléréért.

Horváth Sándor és neje Balatonyi Jozefa veszik a debreczeni 9216 sztjkvben foglalt Könyök-utca 10. sz. ház helyet Debreczen város-tól 954 korona 80 fillérért.

Tömösvári Mihály és nejs Pető Mária veszik a debreczeni 1248 sztjkvben foglalt Homok-utca 105 sz. házat Dorha Annától 4800 koronáért.

Szabó József és neje Szabó Zsuzsánna veszik a debreceni 1475. sztjkvben foglal Kut-utca 18. számú házat Kállai Imréné és társaitól 5800 kor.

Gróf Szapáry József cs. és kir. huszárkapitány veszi a debreceni 5606. sztjkvben foglalt Ajtó-utca 8. sz. házat Forrás Józseftől 27250 kor.

Nagy Bálint és neje Kiss Eszter veszik a debreceni 2817. sztjkvben foglalt Boldogfalvi-utca 20. sz. házat Szilágyi János és társaitól 5300 kor.

Kocsis Károly és neje Szücs Mária veszik a debreceni 1102. sz. tjkvben foglalt Kut-utca 61. sz. ház és 527 négyszögölnyi új-osztású földet öz. Takács Istvánné Sáska Sárától 6600 kor.

## Regény-csarnok.

107.

Regény.

### A nagy rejtély.

Nem igaz. Helyemet akarja elfoglalni. Haját akarja kfélni és szakállát akarja olajozni helyettem. Maga nyomorult!

Már most érteni kezdtem a golgot. Azon eszme, mit Dexter az elmúlt este tréfából fel-említett Ariel előtt, hogy hatását bemutassa nekünk, lassanként megért e buta agyban, s jelenlétem izgató befolyása alatt, tizenöt órával később ily módon nyilvánult.

„Nem óhajtok hozzá nyulni sem hajához, sem szakállához,” mondám. „Ezt egészen önre bízom.”

Hátra nézett felém; kövér arca felelevenült, bádgyadt szemei nagyra nyitlak azon szokatlan erőltetés alatt, melylyel beszédre kényszeríté magát, s a mondottakat megérteni igyekezett.

„Mondja azt még egyszer!” kiáltott. „S most lassabban, mint az imént.”

Még egyszer s lassabban elmondtam. „Esküdjön meg rá!” kiáltott mind szenvedélyesebben.

Komoly maradtam, (a csatorna épen felmerült a távolban,) és megesküdtem.

„Meg van most már elégedve?” kérdém.

Nem felelt. Beszélő tehetségének végső segédforrásai is ki voltak merítve. A furcsa lény ismét merőn maga elé bámult, a poni füleire; a megnyugvás sajátzerű röfögését hallatá; de rám nem nézett többé egyszer sem; s az utazás hátralévő ideje alatt száját fel nem nyitotta többé. Kocsink elrobogott a csatorna mellett s én szerencsésen megmenekültem. Zörgő-csörgő kis járművünk elrobogott ama tág, pusztá térek mellett, melyekre még emlékeztem a mult est homályja daczára, s melyek még pusztábbaknak, undorítóbbaknak tünnek fel a tiszta napfényben. A kocsis kis domb alján letért egy keskeny utra, melyen nagyobb jármű el sem fért volna, s egy fal s rácsozat mellett állt meg, mely egészen új volt előttem. A rácsajtót felnyitá kulcsával s a ponit vezetve, Ariel bevitt Miserrimus Dexter

rothadt, recsegő házának hátsó kertjébe és udvarába. A poni önállóan elballagott istállója felé, maga után vonszolva a kocsit. Néma társam egy elhagyott konyhán és kőfolyosón keresztül vezetett. Ennek végén ajtót nyitott s ismét azon tág előcsornokban találtam magamat, melybe tegnap Macallannéval a főajtón át láptünk volt be. Itt Ariel egy nyakán lógó sipot emelt szá-jához, s azon trillázó, élés hangokat hallatá, melyeket alkalmam volt megszokni, mint a Miserrimus Dexter és rabszolgája közt fennálló közlekedési módot. Midőn a fűty megszűnt, a rabnő akaratlan ajkai még egyszer, utoljára, beszédre nyitlak.

„Várjon, míg az ur fűtytyét hallja,” szólt. „Akkor menjen fel hozzá.”

Ugy! Tehát fűtyölni fognak nekem, mint valami kutyán: k. S mi rosszabb, nincs mást mit tennem, mint engedelmeskednem annak. Bocsánatot kért-e Ariel? Szó sines róla! Formátlan hátát felém fordítá, s eltűnt a ház konyha körében.

Néhány perczig mozdulatlanul vártam; azonban nem hallván felülről az ismert jelt, az előcsarnok világosabb, szélesebb részébe léptem, hogy napvilágnál szemügyre vegyem azon képeket, melyeket a mult est homályában alig bírtam kivenni.

Egy sok színben festett fölirat, szorosan a tetőzet alatt alkalmazva, arról értesített, hogy a falon függő festmények a mindent tudó Dexter saját mesterművei. Meg nem elégedve költő és zeneszerző tehetségével, egyuttal festő is akart lenni. Az egyik falon a képek tárgya ilyenképen volt jellemezve: „A szenvedélyek illusztrációja;” a másikon: „Jelenetek az örök zsidó életéből.” Az esetleges nézőt, amilyen voltam én is, a feliratokban komolyan figyelmeztették, hogy a képeket tisztán csak mint a képzelet szüleményeit tekintsek.

„Oly egyének számára, kik a műszet teremtményeiben csupán a természetet keresik,” (szólt a felirat) „oly egyének számára Dexter ur nem fest. Ő egyedül és teljesen képzelő tehetségére támaszkodik. A természetet kihozza tehről.”

Gondom volt tehát reá, hogy minden természetes eszmét eltávolítsak gondolataimból, s egyelőre a „Szenvedélyeket” ábrázoló képeket vettem szemügyre.

Ambár művészileg igen keéset értettem a festészetből, mégis már első látásra is észrevettem, hogy Miserrimus Dexter nálamnál még kevesebbet ért a rajz, szín és compositió törvényeiből. Képei e sokat mondó szó leghivebb értelmében valódi „mázolások” voltak A festő beteges és örült gyönyöre iszonyatok ábrázolásában, az egyedüli kiváló s jellemző tulajdon volt, műveiben felfedezhettem.

A szenvedély képeinek elseje a „Boszut” ábrázolta. Egy eszményi öltözött, vérző holttest, egy folyam partján, óriás fa árnyában feküdt. Egy, szinte eszményi öltözött, dühöngő férfi, lábát a holtban megvetve, égfelé emelt pusztá karddal állt a halott mellett és iszonyu gyönyör-kifejezéssel uázta, mint csepeg le lassan nagy cseppekben a vas széles lapjáról az általa épen most meggyilkolt ember sötét vére.

A következő kép a kegyetlenséget jelképezte sok szakaszban. Az egyikben kizsigerelt lovat láttam, mit lovasa örülien sarkantyuzott az eszeveszett bivalviadal alatt. Egy másikban egy vén bölcsész eleven macskát bonczolt, mig reszkető élvezettel szemlélte az állat kinszenvedését. A harmadikon két pogány nyájasan gratulált egymásnak, két Szentnek kinzása miatt: az egyik szent épen tűzrácson sült, mig e másik ábainál fogva felakasztatván, megnyuzatot s még mindig élt. Ezen részletek után nem vágytam több szenvedély jellemzését látni s ennél fogva a tulsó fal felé fordultam, hogy sz „Örök zsidó,” életével megismerkedjem.

Itt egy felirat ismét arról értesített, hogy a festő a „Bolygó Hollandit” az örök zsidónak tartja, ki végtelen vándorlását ily módon folytatja tengeren. E relytelyes egyén tengeri kalandjai voltak Dexter ezen újabb teremtményeinek tárgyai. Az első kép sziklás parton révet ábrázolt. Egy hajó horgonyt vetett s a vitorlamester énekelye állt a fedélzeten. A tenger fekete és hullámos volt; a láthatárra sötét vészfellegek nehezdedtek, melyeket cikázó villámok hasítottak át.

Folyt. köv.

## Legujabb Szövetek,

Sima és mintázott női kosztüm és divatkelmékből

gyönyörű választékot tartunk.

Angol- és francia bluz szövetek a legujabb kivitelben.

Divatos blouz selymek, a legelőkelőbb beszerzési forrásokból.

Fekete és színes napernyőkből, remek választék. 2980

Allandó nagy raktár fekete gyászkelmékből.

**SZABÓ LAJOS FIAI.**

## Goldstein Karolin

orvosilag elismert mellfűző műterme

DEBRECEN, Piac-utca 61.

Mérték után rendelve bárminő érzékeny alakra -- 6 óra alatt készít legkényelmesebb --

**midert**

kitűnő egyenestartókat. — Kirakatba készült fűzőket félárban adom el. Óriási raktár kész fűzőkben **legolcsóbb árakban.**

## A MAGAS-TÁTRA

legbájosabb, legolcsóbb nyaralóhelye.

Poprád r. t. város tulajdonát képező

## TÁTRA-VIRÁGVÖLGY.

Éghajlata enyhe. Szobaárak 1 K 60 f.-től 5 K-ig naponta, elő- és utó-idényben 30%-kal olcsóbb.

Étkezés közös asztalnál, reggeli, ebéd, vacsora heti 28 K., vagy étlap szerint.

Kádfürdő 80 fill. Zenedij, gyógydíj nincs. Allandó fürdőorvos. Felvilágosítás-sal készségesen szolgál:

TÁTRA-VIRÁGVÖLGY gondnoksága.

## Eladó házhelyek!

A vasuti gépjavitó műhely közelében a vámospércsi országút mentén fekvő ugynevezett Nyilas-telepen

### házhelyek

valamint felépített munkás lakások kedvező részletfizetésre örök áron kaphatók.

Értekezhetni lehet Dr. Márton Kálmán ügyvédnél Piacz-u. 44. szám. Ujfalussy-ház.

A bőr ápolása kötelesség az egészség érdekében s erre legalkalmasabb szer a

## Mollitergin,

mely megőrzi a bőr (az arc- és kéz-és lábörnek) üdőségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó fehérségét. Megszünteti a kézörösséget. Az eldurvult, kirepedezett ésszélkifujta arcot vagy kezét, a legrövidebb idő alatt fehérré és puhává tesz! Poudre alá is igen ajánlható!

Hatása gyors és biztos! Mint bőrápoló szer páratlan! Teljesen fémmentes és ártalmatlan! Egy üveg MOLLITERGIN ára 1 K. Készítő helye s forráktára

## Mihalovits Jenő

gyógyszertára a „Kigyó“-hoz Debreczenben, Főpiac 31. sz. alatt, 2853 a városházzal szemben.

## Eladó szőlő.

A Tócs-kert I. járason 1 hold, 873 négyszögöl jökarban levő szőlő, körül lugassal, kedvező feltételek mellett eladó.

Betáblázott kölcsön van rajta 5000 korona, a legelőnyösebb fizetési feltételekkel.

Értekezhetni a tulajdonossal Miklós-utca 41. sz. alatt. 2788

## Dr. Málnai Mihályné

felsőbb leány tan és nevelőintézete

Budapest, VI., Teréz-körút 39. sz. I. em.

Internátus és iskola bennlakó, félbennlakó és bejáró növendékek számára. Elemi iskola, felsőbb leányiskola, továbbképző tanfolyam.

15-ik iskolai év. Államérvényes bizonyítványok. Korlátolt számú növendékek. Gondos családias nevelés. Egészséges, tágas helyiségek, elsőrangú ellátás. Kiváló tanerők. — Svéd torna- és vívőkursus. Bennlakó francia és angol nevelőnők. Bővebb felvilágosítást nyújt és kívánatra prospektust küld

3032 az Igazgatóság.

## CSÁSZÁRFÜRDŐ

BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irlgalmas-rend tulajdona. Elsőrangú kenes hévvízü gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszap-, medence- és kádfürdők, melyek kiváló gyógyhatással használtatnak az összes reumatikus- és idegbántalmaknál. Uszodák, hőlég-, szénsavas- és villamosvíz-fürdők. Ivó- és belélegzési-kúra. Prospektust ingyen és bérmentve küld

2864

az IGAZGATÓSÁG.

## Valódi brünni szövetek

az 1909. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény } 1 szelvény 7 korona.

3.10 m. hosszú } 1 szelvény 10 korona.

teljes férfiruhához } 1 szelvény 12 korona.

(kabát, nadrág és mellény } 1 szelvény 15 korona.

elégendő csak } 1 szelvény 17 korona.

1 szelvény 20 korona.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20 K-ért, szintegy felöltözöveget, turistafélt, selyemkangarnt stb. gyári áron küld a mintáig megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár

## SIEGEL-IMHOF Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, amelyeket a magánvevő élvez, ha szövetszükségletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendel meg, igen jelentékenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Mintáit, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árban.

## KERÉKPAR.

## VARRÓGÉP.

- Kerékpároók -  
figyelmébe!

Legtartósabb és legkönnyebben járó

„METEOR“ kerékpárok

Molnár Testvérek

műszereszeknél, a Meteor-művek egyedüli elárúsítóinál

Debreczen, Egyháztér 3. sz., a Nagytemplom mellett kapható.

Nagy raktár: Gramphonok, lemez-újdonságok és varrógépekben.

Villanycsengő javítása, évi jökarban tartása elváltatalk.

GRAMAPHON.

MOLNÁR.

## „FÉLIX” GYÓGYFÜRDŐ.

Téli és nyári gyógyhely Nagyvárad mellet.

Európa leggazdagabb forró kenes hőforrás, víz hőfoka 50° Celsius. Gyógyjavallat fürdőalakjában, csúz (reuma) és köszvény ellen. Női betegségeknek, idült méh és petefészek gyulladások, méh-hurut, medencebeli sejtiszóvetlob és izzadmányoknál; Ivó gyógymód alakjában, idült gyomorbántalmaknál, makacs székrekedésnél, máj és epehójjag betegségeinél, sárgaság és epeköveknél meglepő gyógyhatás. Tükör kád, mór szénsav és iszap-fürdők.

1908. évben 8600 állandó fürdővendég.

Állandó fürdőorvos, állandó gyógytár, 250 kényelmes lakószoba, kitűnő vendéglők, jutányos étlapárak, állandó elsőrendű cigány-zene, vasárnapoként katona-zene, tennis-pálya, gondozott sétautan, 200 holdas park. Május 1-től 16 vonat közlekedik naponta.

Curtaxe és zenedij nincs.

Prospektust küld

Pósta, távirtda, interurbán-telefon.

az Igazgatóság.

## Bikszád-fürdő

(Szatmár-megye.)

Megnyitás május hó 15-ikén.

Meleg ásványviz fürdők, szén-savas fürdők, hideg gyógyviz-intézet, inhalció. Hol kényelmesen berendezett szoba, vízvezeték, acetilen világítás. Vasuti állomás, posta és távirda helyben. Prospektust és mindennemű felvilágosítást kívánatra készséggel küld a Fürdőigazgatóság.

## Férfiak ne féljenek, GONO

Krémet ELŐZETESEN használva, a legbiztosabban meg vannak védve az összes nemi betegségek ellen.

Rendkívüli előnyei:

HASZNÁLATA TISZTA, EGYSZERŰ ÉS KÉLLEMES. Az egyetlen szer, mely ELŐZETESEN használva, a legbiztosabb védelmet nyújtja.

!! Orvosok ajánlják !!

Eredeti tubus . . . . . 2 korona  
5 kis tubus dobozban . . . . . 3 korona  
Postaköltség külön 45 fillér.

Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógytára Budapest, Király-utca 12. — Kapható minden gyógyszertárban és drogériában.

MEGLEPŐ SZINTE CSODÁLATOS  
GYÓGYEREDMÉNYEK A

### APTAMÁSI

LITHIUM-GYÓGYVIZ-

*zel gyomor, vese, hólyag és  
bélbántalmaknál oala-  
mint asthma, bronchiale,  
köszvény és húgysavas  
diathesis eseteiben.*

Debreczenben kapható

**KONTSEK GÉZA**

fűszer és csemege kereskedésében

: DEBRECZEN, Kossuth-utca. :

Telefon 5.

Telefon 5.

## Aratógépeket,

kékekötő, marokrakó és fűkaszálókat a legteljesebb felelősség és kedvező fizetési feltételek mellett szállít olcsóbban, mint bárhol

**BAGI ISTVÁN**

gazdasági gépműhelye és gépraktára

mint szakértő iparos díjmentesen felszereli és munkába állítja. Ajánlja továbbá saját találmányu szántóvető tengeri-gépeit csekély 25 koronáért darabonként és általában a legolcsóbb bevásárlási forrás gazdasági gépekben.

Tisztelettel:

**Bagi István**

2266

Kaba.

Tessék ajánlatot kérni.

Donogán és Somossy  
DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

**Mosó kelme újdonságok**

Zefir. Batist. Ottomán-vászon.

.. Kreton. Voile de laine ..

!!! óriási raktára !!!

## Eladó birtok.

Egy 25 holdas fan-  
csikai (kaszáló fekete ho-  
mok talaju)

**eladó.**

Értekezhetni lehet: Dr.  
**MÁRTON KÁLMÁN** ügyvédnél,  
Piac-utca 44. sz. a.

# A „Debreczen“

motorerőre berendezett nyomdája

**Kandia=utca 15. szám alatt.**

A legújabb technikai eszközökkel szereltetett fel.

Modern gépek, új betűk s minden más eszköz rendelkezésre áll ahhoz, hogy a nyomda művészies és izléses nyomtatványokat állithasson elő.

Elvállal könyvek, levélpapír, boríték, eljegyzési értesítők lakodalmi és báli meghívók s minden a nyomdai szakmába vágó munkálatoknak művészies és izléses előállítását.

Megrendelések a nyomdában és a „Debreczen“ kiadóhivatalában (Piacz-u. 40. szám) eszközölhetők.

Minták, árjegyzék s költségvetés díjtalan.

**A „Debreczen“ nyomda.**